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Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin 
Herrn Bezirksverordneten Felix Hemmer 
Fraktion der FDP 
 
über 
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung 
 
und  
Bezirksbürgermeister 

  
Schriftliche Anfrage 0632/V 
„Wer pflegt die Löwengruppe in der Wilsnacker Straße?“ 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Hemmer, 
 
namens des Bezirksamtes Mitte beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1 
Wem gehört die Freifläche vor dem Kriminalgerichtsgebäude (Gebäudeteil „b“) 
in der Wilsnacker Straße? 
 
Zu 1.: 
Das Flurstück 255, 79469 m², Flur 47, Gemarkung Tiergarten (Mitte), Alt-Moabit 12, 
12A, 13, 17 zu dem die Freifläche gehört, gehört dem Land Berlin. 
 
 
Frage 2 
In wessen Verantwortung liegt die Betreuung und Pflege des dort aufgestellten 

Denkmals der Löwengruppe von Albert Wolf (von 1895), die früher vor dem im 

Krieg zerstörten Alten Kriminalgericht an der Rathenower Straße stand? 

Zu 2.: 
Die Verantwortung für die Betreuung und Pflege des Denkmals liegt beim 
Fachbereich 3 des Straßen- und Grünflächenamtes. 
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Frage 3 
Gab es im Bezirksamt bereits Bestrebungen, die Skulptur am jetzigen Standort 
aufzuwerten? Zum Beispiel durch weiterführende Informationen vor Ort oder 
im Internet? 
 
Zu 3.: 
Es gibt zur Zeit keine Bestrebungen, die Skulptur aufzuwerten. 
 
Die Frage wird aber als Anregung verstanden. Das Mitte Museum wird weitere 
Informationen, soweit zu ermitteln, auf seiner Internetseite einstellen. 
 
Mit freundlichen Grüßen 

 
Sabine Weißler 

Kostennote bei Schriftlichen Anfragen 

 

Der Zeitaufwand für die Beantwortung dieser Schriftlichen Anfrage 0632/V: 

 

Eingruppierung Bearbeitungsstunden Stundensätze in € Kosten 
Bearbeitungszeit 

Mittlerer Dienst 0,50 47,51 23,76 € 

Gehobener Dienst 0,00 59,84 0,00 € 

Höherer Dienst 0,50 78,68 39,34 € 

Summe 1,00 -- 63,10 € 
 
Ausgehend von den Durchschnittssätzen sind damit durch die Beantwortung der 
Anfrage Kosten für geschätzte 1,00 Arbeitsstunden im Wert von insgesamt 63,10 
Euro entstanden. 
 
In den Stundensätzen sind neben den direkten Personalkosten pauschale 
Zuschläge für Gemeinkosten und Arbeitsplatzkosten nach Empfehlung der KGSt 
enthalten.  
 
Bei dieser Kostennote handelt es sich nicht um zusätzliche Kosten, sondern um die 
Darstellung des Gegenwertes des mit der Anfrage verbundenen Verwaltungsauf-
wandes.  

 


